
当个人决定要创业时，有三种法律形式可以选择：个体工商户、个人独资企

业、(法人 100%占股)独资有限公司。那么，到底该如何选择呢？哪种比较适合？

这三者又有何区别呢？

一、定义

1、个体工商户

根据《中华人民共和国民法通则》规定，公民在法律允许的范围内，依法经

核准登记，从事工商业经营的，为个体工商户。

2、个人独资企业

根据《中华人民共和国个人独资企业法》第二条规定，个人独资企业，是指

依照该法在中国境内设立，由一个自然人投资，资产为投资人个人所有，投资人

以其个人财产对企业债务承担无限责任的经营实体。

3、有限公司

根据《中华人民共和国公司法》相关规定，有限责任公司是指只有一个自然

人股东或者一个法人股东的有限责任公司，另外聘请一位监事。

二、区别

1、投资主体不同:

个体工商户投资主体可以是一名自然人或家庭；个人独资企业是一名自然人，

且一个自然人可以注册一个以上的个人独资企业；一人有限公司是一名自然人或

法人股东，一个自然人只能成立一个一人责任有限公司。

2、法律形式不同:

个体户和个独企业都不具有法人资格，一人有限公司具有法人资格。



3、适用法律不同:

个体户适用于《民法通则》，个独企业适用于《个人独资企业法》，一人有

限公司适用于《公司法》。

4、投资者责任承担:

个体户和个独企业都承担无限责任，个体工商户的债务，个人经营的，以个

人财产承担；家庭经营的，以家庭财产承担，即投资人在申请企业设立登记时明

确以其家庭共有财产作为个人出资的,应当依法以家庭共有财产对企业债务承担

无限责任；而有限公司以认缴出资额为限承担“有限责任"，需要注意的是，如果

其股东不能证明公司财产独立于股东自有财产时将对公司债务承担连带责任。

5、财务要求:

对个体户无强制要求，个独企业应建账核算，有限公司应建账核算，在每一

会计年度终了时编制财务会计报告，并经会计师事务所审计。

6、税务区别:

个体工商户以业主为个人所得税纳税义务人。因此，个体工商户不缴纳企业

所得税，只需缴纳个人生产经营所得税，税率为 5%-35%，值得注意的是跟个人

所得税不同，个人所得税税率为：3%-45%

自 2000年 1 月 1 日起，也已对个人独资企业和合伙企业停止征收企业所得

税，其投资者的生产经营所得，比照个体工商户的生产、经营所得征收个人所得

税。

有限公司应缴纳企业所得税，企业所得税的税率为 25%。此外当公司进行利

润分红，如果投资方为自然人，股东取得股息、红利时，根据《中华人民共和国

个人所得税法》规定，股东还应就股息红利缴纳个人所得税，适用比例税率，税

率为 20%。如果投资方为法人，分得的股息、红利，属于符合条件的居民企业之

间股息、红利等权益性投资收益的，可以作为免税收入处理。



三、优缺点比较

1、个体工商户

优点:登记手续较简单，经营起来相对灵活。

缺点:信用度及知名度比公司低，不可转让；不能开分店，因为一个个体户

只能有一个经营场所，一个人只能注册一家个体户；没有股份之说，更没有投资

人愿意合伙投资一个个体户。

2、个人独资企业

优点:创立容易，不需要与他人协商，注册资本少；经营的固定成本较低。

例如，政府对其监管较少，对其规模也没什么限制，企业内部协调比较容易；不

需要交纳企业所得税。

缺点:业主对企业债务承担无限责任，有时企业的损失会超过业主最初对企

业的投资，需要用个人其他财产偿债；企业的存续年限受制于业主的寿命；难以

从外部获得大量资金用于经营。且需要找税收园区进行注册，成本高。

3、有限公司（自然人独资)

优点:降低投资的风险:其最能吸引投资人之处就是使投资者承担有限责任；

提高了公司的竞争力，且现在国家针对小规模公司可以进行小微企业认定，享受

免税政策，增值税减免 45w/季度，企业所得税按梯度增收，100w以内缴纳 2.5%；

100-300w以内缴纳 10%；300w 以上缴纳 25%；可以进行收集成本票抵税，适用

于 80%经营业务企业。

缺点:对债权人保护不利，有限公司的股东、股本单一的特点，所以它特别

适于中小投资者。当公司经营不善的时候,公司的唯一股东会把自己的利益放在

首位，通过转移财产来损害债权人的利益，达到保护自己的利益；逃避侵权责任。

四、到底该如何选择呢?



总的来说呢，个体工商户与个人独资企业设立时要求相对简易，但投资者承

担的是无限连带责任；有限公司股东在符合公司法要求的情况下承担有限责任，

关键是要在有债权债务纠纷时能证明个人财产与公司财产相独立，且每年都有有

审计成本。投资者应根据不同情况选择适合自身的企业形式。

另外，在注册个人企业时，一定要考虑到所经营产品的价值和风险的大小，

若是产品价值大，风险大，最好选择有限公司，当公司遇到危机时，可以选择破

产把损失减到最小。还有，不要用自己的名字注册个人独资企业后，但是把经营

权给他人使用，一旦对方图谋不轨或者经营不善，就会给自己带来巨大的损失。
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